

新春走基层

百姓的日子 百姓的年

吉祥如意除旧岁,欢乐祥和过大年。这个春节,齐鲁大地处处洋溢着浓郁的节日气氛,人们敲起欢快的锣鼓,舞出跳动的节拍,尽情表达心中喜悦。憧憬美好的未来,感召不懈的奋斗。春节长假后的首个工作日如约而至,从城市到乡村,从工厂一线到田间地头,处处生机勃勃春意盎然。亿万齐鲁儿女满怀信心,在实干担当中开启新的追梦之旅。



在临沭县大官庄村村民新春茶话会现场,归乡人员和村干部共同探讨未来致富发展思路。(□新华社发)



枣庄市民间艺人在民俗“踩街”送祝福活动中表演扭秧歌。春节期间,山东各地推出了十余项丰富多彩的文旅活动,让春节“年味儿”更浓。(□新华社发)

2月10日,游客兴致勃勃地游览青岛栈桥。(□薄克国报道)

搬迁村民的幸福年

□ 本报记者 张环泽 本报通讯员 刘明

2月8日,农历大年初四,尽管天气突变寒冷,而枣庄市山城街道安置库区搬迁村民的海子社区却热闹非凡。

上午10点记者来到海子社区,恰巧碰到山城街道东山顶社区的高跷竹马队正在举行“非遗文化大拜年”活动。“那个穿蓝大褂的‘竹马’走的好,小马的头一点一点的,动作非常好看。”91岁的童杨氏告诉记者,她是17岁嫁到海子村的,以前公公非常喜欢舞龙、舞狮、高跷、竹马等技艺,每年春节都在家里扎龙、狮、竹马

□ 本报记者 逢春阶

小河北村听掌故

窗外雪花飞舞,室内春意浓浓。正月初三上午,安丘市景芝镇小河北村村支书赵若峰家,几个人正七嘴八舌谈村史。赵氏、李氏的族谱摊放在方桌上,茶碗里飘着茶香。

53岁的赵泉玉是东营市胜利三中政治老师。他先开口:“今年初,习总书记致信祝贺中国社科院中国历史研究院成立。其中有几句话我印象深刻,他说,历史是一面镜子,鉴古知今,学史明智。重视历史、研究历史、借鉴历史是中华民族5000多年文明史的一个优良传统。我们整理村史,就是在尊重历史。”

76岁的李克刚是烈士遗孤,父亲李继武在1948年攻打突岭的战斗中牺牲。57岁的赵全才说,我们上小学、初中时,每年清明节都去扫墓,但是关于李继武牺牲的细节,我们不了解,写村史,这一块得补上。小河北村于元末明初立村。老教师、76岁的赵全才说:“上世纪六七十年代,省里的考古学家来挖出好多坛坛罐罐,他们说这里是商代遗址。”李克刚插嘴说:“上去三十年吧,我当时是村治保主任,还去县上开过遗址保护会呢。”

小河北村西是丘陵,上有九女家遗址。赵全吉说,这里传说是古代大学问家伏生后裔的祖居。秦始皇焚书坑儒时,伏生冒险将述录唐尧、虞舜、夏、商、周史典的《尚书》藏在墙壁之夹层内,由此逃避焚书之难。秦亡汉立,伏生掘开墙壁发现尚有29篇保存完好,这便是中国古代史宝贵资料《尚书》。“他的后人迁到东武和安丘,东武也即现在的诸城。安丘至今还有伏留村,伏义庄村的村名。伏氏祖堂就在这里,后来传说成了九女家。”

77岁的李克刚说:“我听着老一辈说,鹿村、小河北村的村民有红白事,家里的盘碗碟子不够了,就到九女家上去烧香烧纸借,磕完头,盘碗碟子就摆在家前了。等用完,再把盘碗碟子洗刷干净放在家前,如数归还,烧纸叩谢。好借好还,再借不难。”

赵泉玉说:“这是民间传说,也可以入村史。说的是人要讲诚信。”

赵全吉说:“俺村里当教师的多,老一辈的有李观涛,中一辈的有赵全智,都是当地名师。像我和高级教师赵泉玉老弟,还算不上。”

李克刚说:“李观涛是俺老爷爷,清末山东优级师范学堂毕业。那年雨水大,俺村里李修智的坟塌陷,挖出半桶水,坟里一副对联,写的是:西北包环十二家,东南映带一淄川。这副对联是我爷爷写的。为啥叫十二家,九女家,和北边的三家埠,加起来就是十二家。”

赵泉玉说:“1922年山东省历史博览会第一次筹备会,会员就有:省立三中教员李观涛(曲江)。”李克刚说:“我老爷爷的字叫曲江。”

雪不知何时停了,“掌故会”依然在开。记者插空补课,发现小河北,在淄河之北。史书记载,齐桓公“堰潞入荆”,《水经注》载:“潍水又北,潞水注入……”

等,村里很多年轻人跟公公学。30年前公公去世了,当年跟公公学习高跷竹马的有的走了,健在的因年龄大也动不了,现在村里已经没人会这些活了。

山城街道文化站的一位负责人说,庄里水库是全省重点工程,根据规划,涉及山亭区14个村和滕州市4个村的上万村民需要搬迁安置,海子社区是庄里水库外迁的村民安置点之一。今年,许多来自库区的搬迁村民在海子社区过第一个春节。为增加节日气氛,传承“非遗”文化,让搬迁到海子社区的库区群众过一个欢乐祥和的幸福年,山城街道组织了这次“非遗文化大拜年”活动。

来到9号楼一单元二楼,72岁的童玉文老人正在和

身穿军装的大儿子童贴春联。童玉文说,“儿子在外当兵20多年了,第一次回家过春节,而且亲家也一同来了,现在在我们一家四世同堂,第一次聚得这么齐。”

童虎告诉记者,今年听说村子搬迁了,想回家看看,“看到新家这么宽敞,父母身体依旧硬朗非常高兴,感慨万千,连夜写了一副春联,你看,上联‘家美国昌盛’,下联‘移民送党恩’,横联‘共产党好’。”

童虎61岁的母亲杨家英接过头说,“刚搬到这儿有点不习惯,这几天慢慢适应了。现在家里有水、有电、有天然气,移动信号入户,小区内正在建设文化休闲广场,附近有市场、学校、社区医院,生活条件比原来方便,非常好。”

小小“三通”头 连通干群心

□ 本报记者 昆明春 本报通讯员 孟凡庚 郭广猛

今年的这个春节,家住济南市章丘区普集街道普西村的刘志水大爷除了接待亲戚外,还迎来了几位区街干部,收到了他们送来的一份“特殊礼物”——一个烟囱“三通”头。当村干部爬上梯子给他安装好取暖炉上的“三通”后,刘大爷高兴地说:“别看几块钱的东西不贵,却是家里急需的。有了它,烧炉子既暖和又安全,再也不用担心煤气倒灌中毒了。”

给刘大爷送来烟囱“三通”的是章丘区委书记刘天东。“猪年春节,章丘区、镇街、村三级干部和扶贫包联干部放假不休假,对全区921个村居全部走访一遍,对所有贫困户、五保户和困难群众进行逐户摸排,免费检查、维修和更新烟囱‘三通’,防止一氧化碳中毒事故发生,确保群众安全过节。”刘天东告诉记者。

2月6日,省应急管理厅召开视频会议后,章丘区委区政府当即下发《关于加强隐患排查宣传引导严防发生一氧化碳中毒事故的紧急通知》,传达省委主要领导指示要求,认真落实省、市工作部署。2月7日,该

区又召开专题会议,要求全区各级各部门从维护广大群众生命安全的高度出发,切实把冬季取暖安全、消防安全作为当前安全保障工作的重要内容来抓,切实防范化解此类安全风险,消除相关隐患,保障群众安全温暖过冬。

在上门发放、安装烟囱“三通”的过程中,区委书记刘天东还摸索出一个“三步走工作法”:即通过“问一问”,了解群众是否知道防止一氧化碳中毒相关知识,以及群众对党委政府的建议和意见;通过“摸一摸”,掌握群众冬季取暖情况和家庭生活状况;通过“通一通”,仔细检查煤炉烟囱排烟是否畅通。“‘以人民为中心’的发展思想任何时候都不能忘。”刘天东说,“让大家通过这次走访活动,不仅要为群众排除冬季取暖安全隐患,更要彻底转变工作作风,学会与群众打交道的本领,善于与群众交朋友,说百姓话,办群众事,了解群众呼声。”

“虽说今年春节没有了爆竹声声,却年味不淡、亲情更浓。”不少群众高兴地说,“过节家里来了这么多干部亲戚,送来了免费的烟囱‘三通’头,这个春节过得比以往都暖心、放心、舒心。”

湖南孩子山东过年

□ 本报记者 王兆峰

大年三十,聊城市杂技团,四名湖南籍的小演员没有回家,留在聊城过年。在领导的安排下,杂技团工作人员王伟带着8岁的女儿姚佳宁,陪着这四名孩子过除夕。

和女儿商量后,王伟定下来这天的日程:贴福字,挂彩灯,剪纸,画面具,做披萨。王伟提前三天采购原材料,并约好披萨店。除夕一大早,孩子们开开心心地奔向披萨店。

孩子们说过去在老家过年,都是看着大人宰鸡杀猪。王伟说:“这一天,希望你们体验不一样的过年味道,美味要自己动手,成长也是这样。”

在披萨店,第一个项目是画面具,这个主意是姚佳宁出的。她说:“过年了,好想收到一个七彩的礼物,不如我们备好颜料和画笔,让我和姐姐们一起动手画个七彩面具吧,这样多有意义!”热情的老板答应陪孩子们过年,给孩子们提供绘画场地和披萨食材以及制作披萨的指导。

这边孩子们画着面具,那边,王伟煮好了热腾腾的饺子,看她们画着,吃着,笑着。面具完工,孩子们开心地戴上,合影、拍拜年视频。

画完面具,就要动手做披萨。和面、备料、摊

皮、铺馅、上炉,足足忙活了两个小时。“这是我第一次吃上披萨,还是自己做的,我好开心!”湖南孩子李湘玉说。

下午回到宿舍,姚佳宁取出了提前准备好的彩带、拉花、灯笼、福字、胶带、剪刀等。孩子们经过一番热烈的商量,定下来装饰方案。不会大会,宿舍里有过年的氛围,我长大了,您们放心吧!”

湖南的孩子李玉婷说:“在家的话,房间布置是小事,家里大人不会放手让小孩子去做。这一次,我真的感觉到,用双手能做好多快乐的事情。”

孩子们对剪纸还很陌生,王伟也只是看非遗项目传承人剪过。她买来教程书,提前一晚上和孩子热了热身。这天把红纸、铅笔、剪刀准备好,简单的说了一下步骤,就让孩子们自己动手了。从裁纸、构图到剪纸,一个个全神贯注,剪出来的作品有模有样。

该准备年夜饭了。超市里,王伟让她们尽情地按照湖南年俗采购食物。晚上,热腾腾的美食摆满餐桌,孩子们互相祝福,和家长进行视频通话,请家长安心过年。唐明长含着泪说:“奶奶和爸爸,我们这个年过得很好,我长大了,您们放心吧!”

据介绍,聊城市杂技团安排好了工作人员值班,每天都有工作人员陪着孩子们。

一周经济评论

要推动长期稳定消费市场的形成,不仅需要增加中等收入人群的数量和收入,还必须遵循消费新特征,释放消费的引领带动作用,促进产品和服务供给质量提升,也要着力体制障碍,在更高层次上推动解决供需矛盾

对于中国人来说,春节除了辞旧迎新,亲友相聚,也是出行游玩的黄金期。传统与新潮并存,花得更多,玩得更嗨,游得更远,网上消费持续火爆,服务消费快速增长,成为今年春节消费市场的突出特点。从春节看全年,中国消费升级趋势不会改变,但激发消费潜力仍有大量工作要做,消费“下沉”和“提质”缺一不可。

有机构预计,2019年春节全国零售和餐饮企业实现销售额有望超过万亿元,而去去年从除夕到正月初六,全国零售和餐饮企业实现销售额约9260亿元。除了置办年货、外出聚餐等传统的消费外,手游、唱K、抓娃娃……大伙儿在休闲娱乐上也舍不得花钱,玩得根本停不下来。

随着城乡居民生活水平不断提高,消费需求日益多元,消费结构不断升级,消费增长的空间和潜力仍然巨大。好消息是,在经济运行稳中有变、变中有忧的大背景下,提振内需被提到了突出位置。春节前夕,国家发改委等十部委联合印发促进形成强大国内市场实施方案,并从汽车消费、城镇消费短板、农村消费升级、带动新品消费、扩大优质产品和服务供给、完善政策体系优化消费市场环境等六个方面提出了要求,涉及汽车、家电、农村、5G商用等多个领域。

国内消费之所以被如此重视,因为在传统拉动经济增长的“三驾马车”中,其分量越来越重。2018年最终消费支出对国内生产总值增长的贡献率为76.2%,比上年提高18.6个百分点,已连续五年成为拉动经济增长的主引擎。但值得警惕的是,在我国迈向消费社会新阶段的时候,受国内外各种因素叠加的影响,2018年消费增速有所放缓。从今年春节来看,虽然年味变新令人印象深刻,但电影观影人次可能同比减少,全国旅游人次增速放缓等更是不争的事实。这意味着,前期就业市场承压、收入增速下降等因素,对居民消费的滞后影响或逐步显现。以此观之,国家在春节前出台新的提振消费举措,可谓意味深长。

毫无疑问,在新的形势下,消费是保证经济稳定持续增长的核心。我国经济纵深度大,人口众多,人口红利仍在,发展内需驱动型经济基础坚实,而从全球来看,最终消费占GDP的比重,在发展中国家平均为62%,在部分发达国家则超过90%。显然,只要做好深耕和拓新,我国消费仍有不小的潜力。而消费动力的培育则必须立足当下着眼长远,既努力推动消费下沉,更要加快提升供给品质,以高质量消费形成长期稳定的内需市场,更好满足人民对美好生活的向往。

一方面,我国城乡和东西部差距巨大,当上海等发达地区人均GDP超过2万美元时,不少中西部地区还只有数千美元,而差距就是增长空间。2018年社会消费品零售总额增速回落较大,与汽车等产品消费走向负增长密切相关,虽然从中等收入群体视角看,这些商品在目前消费形态下已趋近饱和,但放眼全国更多区域和更广大人群,依旧蕴藏着巨大的消费需求。举例来说,如果参考发达国家的人均汽车保有量,中国广大乡镇和农村地区可挖的潜力仍然不小。未来,随着城镇化水平不断提高,居民可支配收入稳步增长以及消费下沉政策的逐步落实,农村消费能力将会不断释放,进而带动消费的整体增长。

另一方面,我国中等收入群体和消费数量虽在快速增加,但与欧美国家中等收入人群相比,在消费质量上却有很大差距。一个很重要的原因是供给结构、供给质量难以适应居民不断变化的消费需求,而要推动长期稳定消费市场的形成,不断缩小这种偏差就应成为我们努力的方向。这不仅需要增加中等收入人群的数量和收入,还必须遵循消费新特征,释放消费的引领带动作用,促进产品和服务供给质量提升,也要着力体制障碍,完善市场环境,降低医疗、教育、住房、养老等居民负担,在更高层次上推动解决供需矛盾,进而全方位提升我国各阶层居民的生活质量。

假日信息盘点

铁路全力迎战春运返程高峰

□ 记者 常青 报道 本报济南2月10日讯 记者从中国铁路济南局集团公司获悉,2月4日至2月10日,春节假期七天,济南局集团公司累计发送旅客227万人次,日均32.4万人次,同比增长6.5%;假期共计增开始发列车168列,重联列车125列,加挂车辆123辆,合计扩能超过20万个席位。

据了解,2月10日(正月初六)至2月19日(正月十五)为节后探亲返程客流集中出行期,铁路客流量将持续攀升,预计日均发送旅客保持在40万人次左右。2月23日(正月十九)至2月底,务工、学生客流与探亲返程客流叠加,铁路客流将呈现持续较高状态。节后客流将集中去往京津、江浙沪、西北等方向和石太、武广沿线城市,以及省内济南、青岛、烟台、日照等城市间往返。

济青高铁和青盐铁路的开通,使山东高铁版图扩容,假期里乘高铁到泰安逛泰山庙会、去曲阜孔府领略传统习俗、到台儿庄古城看民俗展演的游客络绎不绝,济南局集团公司加开或重联烟台至曲阜东、枣庄至荣成、滕州东至青岛、青岛至徐州东、枣庄至沈阳南、荣成至北京南等热门旅游方向动车组列车,最大限度满足旅客探亲旅游出行需求。

全省治安秩序稳定社会欢乐祥和

□ 记者 李子路 通讯员 刘贵增 报道 本报济南2月10日讯 记者从省公安厅获悉,春节假期,全省出动警力30万余人次,从严从细落实各项安保维稳措施,确保全省人民在平安祥和的氛围中欢度新春佳节。节日期间,全省公安机关全面提升社会面巡防等级,加强机场、车站、码头、广场、商场等人员密集场所治安巡逻和安检,维护现场及周边治安秩序,并严格枪爆危险品清查收缴,全力做好应急处置准备。

据了解,春节期间,全省共举办春节晚会、游园花会等各类大型活动26项112场次,参与群众95.1万余人,各地公安机关严把安全许可、安全容量、安全检查和秩序维护四个关口,明确主办单位的安全责任,落实安全防范措施,全力维护活动现场秩序,确保了景区秩序稳定和游客安全。

消费升级,要『下沉』更需『提质』